

rajzi természetű, mert ha békét akarunk Európában, akkor a gazdasági szempontokat is figyelembe kell venni.

A spanyol kérdéssel foglalkozó albizottságnak Gromiko szovjet megbízott a szovjet kormány nevében emlékiratot nyújtott át. Az emlékirat részletesen ismerteti Spanyolországnak, nevezetesen a kék hadosztálynak szerepét a Szovjet elleni hadműveletekben. Az emlékirat szerint kerekén 47 ezer spanyol harcolt a németek oldalán.

## Országos építőipari kongresszus

(Budapest, május 23.) Az országos építőipari kongresszuson Misztét Endre iparügyi államtitkár részletesen foglalkozott az ipari anyagellátás kérdésével. Hangoztatta, hogy a kormány álláspontja az anyaggyártás terén bizonyos kötöttség bevezetése. A magántőke bekapcsolódása érdekében szükség van a házbérvédelem méltányos emelésére.

Több hozzászólás után Molnár Sándor határozati javaslatot terjesztett elő, amely kimondja, hogy az országos építőipari kongresszus az ujjáépítés azonnali megindítását elengedhetetlenül szükségesnek tartja. A javaslat az építőipari munkásság egyik lendítő erejének tekintti a magántőke bekapcsolódását. Ennek elérése céljából elengedhetetlennek tartja a lakóházak gazdasági hasznosítását. A kongresszus a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

## Az MKP harca a munkáskultúra fejlesztéséért

(Szeged, május 23.) A Magyar Kommunista Párt a munkáskultúra fejlesztésének állandó szem előtt tartását is egyik céljává tűzte ki. A hétköznapi munkások fáradságától dolgozó munkásokat és családtagjaikat vasárnap szórakozással egybekötve tanítja, műveli a párt. A cél, hogy a kultúra megismerésével a munkásság lelke nemesedjék és a lét értelméhez közelebb jusson.

A Magyar Kommunista Párt Belvárosi I. szervezete 28-án, vasárnap délután fél 11 órakor kulturmatinét rendez. Ezúttal a Széchenyi Moziában, mert a párhelyiség az érdeklődő munkásság számára emelkedésével kicsinek bizonyult. A vasárnapi kulturmatinén a Nemzeti Színház kiváló művészei adják tehetségük legjavát és tolmácsolják a szépirodalom és zeneirodalom remekait. Lehotay Árpád, Vaszy Viktor, Benkő Miklós, dr. Sikolya István, Erdy Pál, Garay Ernő, Nádas Tibor, Gáthy Pál, Ungváry Kálmán, Csuka Béla, Ramor Ervin, továbbá Papp Júlia, Dénes Erzsébet, Darvas Ibolya, Pogány Zsuzsa, Kádár Magda, Pócsa Ella és Turján Vilma szerepelnek. Az operairodalom ismertetése során felszólalnak az Aida, Tannhäuser, Faust és még több opera áriái, továbbá a Cigánybáró, Szibill ismert dalai és műdalok nyújtanak kiváló szórakozást. Hegedű- és gordonkaszólók szerepelnek még, majd szavaltatok teszik változatosá a műsort.

Belépés díjtalan. A rendezőség kéri tagjainak minél nagyobb számban való megjelenését. Vendégeket is szívesen látnak.

## A népbíróság ismét megállapította, hogy az egyetemi igazolóbizottság működése nem volt szabályszerű

(Szeged, május 23.) A népbíróság Csaba-tanácsa csütörtökön foglalkozott dr. Karádi István szegedi egyetemi magántanári igazolási fellebbezésével. Dr. Karádi a szegedi egyetemi igazoló bizottság első fokon egyetemi tanszékre alkalmatlannak nyilvánította és az előléptetésből 3 évre kizárta. Fellebbezése folytán került az ügy a népbíróság elé. A népbíróság megállapította, hogy az első fokon határozatot hozó igazoló bizottság nem volt szabályszerűen megalkotva.

A népbíróság ettől a megállapítástól függetlenül nem tárgyalhatta a fellebbezést, mert a B-listával kapcsolatosan legújabbban megjelent rendelet kimondja, hogy közhivatalnokok igazolási ügyével az igazoló bizottságok és a népbíróság a B-lista végrehajtásáig nem foglalkozhat. Ezért az eljárást ebben az ügyben is szüneteltették.

# A Szovjetunió támogatásával erősödött meg a magyar ujjáépítés

**A nyugaton visszatartott javak okozták a magyar gazdasági válságot — állapította meg a moszkvai rádió hirmagyarozója**

(Moszkva, május 23.) A moszkvai rádió hirmagyarozója a szovjet-magyar gazdasági kapcsolatok mai állásával foglalkozott. Hangoztatta, hogy a Magyarország általi fizetendő jótételei csak kis hányada annak a kárnak, amelyet Magyarország a Szovjetunióhoz okozott. Sőt a szovjet kormány meghosszabbította a jótételei adósságok törlesztésének határidejét. A Szovjetunió azzal is kifejezést ad barátságos politikájának, hogy Magyarország a háborús következmények megszüntetésével gazdaságilag hathatós támogatást nyújt. A Vörös Hadsereg segítette az ideiglenes Duna-hidak ujjáépítésében, támogatást nyújtott a mezőgazdasági munkálatok során tehergépkocsikat és mozdonyokat bocsátott Magyarország rendelkezésére. De mindezekon kívül a magyar gazdaság eredményes helyreállítása és fejlesztése nagyrészt annak köszönhető, hogy a Szovjetunió és Magyarország között gazdasági kapcsolatok léteztek.

A Szovjetunió már eddig is nagymennyiségben szállított Magyarországnak rezet, ólmot, kaucsukot, azbesztet, gépjárműket, kokszt, vasércet és gyapotot. Ez a támogatás már sok magyar iparágat kisegített abból a súlyos helyzetből, amelybe Magyarország volt urainak jóvoltából került. A magyarországi adatok alapján eddig egymillió dollár értékű szovjet gyapot érkezett Magyarországra.

Rendkívül kedvezően befolyásolják a gazdasági élet fejlődését a nemrég alakult szovjet-magyar vegyes részvénycsoporthoz, amelyek egyenlőségűek. E tények megvilágításával igazolódik be Nagy Ferenc miniszterelnök nemrég tett kijelentése, hogy ha Magyarország ujjáépítési sikereket ért el, azt a Szovjetunió támogatásának köszönheti és a magyar gazdasági élet e támogatással még gyorsabban fog előrehaladni. A Szovjetunió a magyar gazdasági élet ujjáépítése érdekében visszaszámolta Magyarországnak az osztrák megszállási övezetben talált magyar értékeket, amelyeket annakidején Szászok szállítottak oda. Amde az egész magyar aranykészlet, a hőmérők ipari felszerelés még mindig Auszria és Németország amerikai megszállási övezetében van. Ezek a magyar nép tulajdonában levő dolgok csaknem 3 milliárd dollár értékűek. A magyar demokratikus tényezők joggal mutatnak rá, hogy ha ezeket az értékeket hazahozzák, tizenöt-szörösen felülmúlják azt, ami Magyarország részéről a Szovjetunióhoz jótételekben jár. Ez jelenleg mértékben mélyíti Magyarországi gazdasági válságát. A magyar értékek visszaszolgáltatása elősegítené a háborús következmények lehető leggyorsabb kiküszöbölését és a háború utáni gazdasági élet rendezését.

## A piacellenőrzés miatt mellékutcákban bonyolítják le vásárlásaikat a vidéki kereskedők

(Szeged, május 23.) Amint ismertetes, a közellátási bizottság és a Nemzeti Bizottság felszólítására a polgármester elrendelte, hogy korlátozzák a vidéki kereskedőknek a szegedi piacon való vásárlásait, mert ezek a kereskedők felhajtják az árakat és a szegedi fogyasztókat megfosztják a piacon beszerezhető élelmiszerektől. A polgármester el is rendelte a piacellenőrzést és csütörtökön már azt a rendszert érvényesítették, hogy a vidéki kereskedők 11 óra előtt nem vásárolhatnak a szegedi piacon. Ezt a rendelkezést természetesen próbálták kijátszani, amint várható volt és a kijátszás nagyrészt sikerült is. A vidéki és fővárosi kereskedők

ugyanis már a kora reggeli órákban a piacra kerülő környező mellékutcákban "fogaltak állást", felhajtók ide tereltek a tanyáról bejövő gazdákat és itt bonyolították le az üzleteket. A Pütc-utcából például reggeli több teherautó csérszényét vitték el Pestre, mielőtt a piacrendészet emberei felfedezték volna a mellékutcai zugkereskedelmet. Ezért kellett a szegedi kereskedők még csütörtökön is 200 milliót fizetniük 1 kiló cseresznyéért.

A piacbiztosok és a rendőrségnek erre a célra kiküldött közegeik legközelebb ellenőrizni fogják a mellékutakat is, hogy itt is megakadályozzák a vidéki kereskedők garázdálkodását.

## Az MKP javaslatára a szegedi Nemzeti Bizottság sürgeti a kormányt:

## kérje nyugatra hurcolt állatállományunk visszaadását Vasárnap megrendezik a hősök emlékűnnepét

(Szeged, május 23.) A Nemzeti Bizottság csütörtökön délelőtt tartott a városházán dr. Donátsy Kálmán elnök vezetésével. Dr. Pálffy György főispán átiratot intézett a Nemzeti Bizottsághoz és felkérte, rendezze meg az idei hősök emlékűnnepét, amelynek megünnepelését minden év május utolsó vasárnapján törvény írja elő. A Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy a hősök emlékűnnepét vasárnap megrendezik. A két világháború magyar hősei, ha idegen érdekekért verekedtek is, köztvetve a demokráciát szolgálták s mellette az ünnepelésre. A vasárnapi ünnepség két részletben folyik le. Délelőtt 10 órakor a Hősök Kapujánál lesz ünnepség a névtelen katonáknak megkoszorúzásával. Innen az orosz hősök Széchenyi-téri emlékműveire vonul az ünnepelő közönség, a Nemzeti Bizottság megbízottja itt is koszorút helyez el. Az ünnepség szónokát az ideán a Nemzeti Parasztpárt adja.

Dr. Vén Imre, a Polgári Demokrata-párt tagja javaslatot terjesztett elő, hogy a Nemzeti Bizottság írjon fel a kormányhoz a jótételei beszolgáltatások bizonyos időre való felfüggesztése érdekében.

Komócsin Zoltán elvtárs szót hozta a javaslatához. A Magyar Kommunista Párt nevében a leghatározottabban hangon elutasította a tetszetősnek látszó javaslatot, amely erkölcsi és külpolitikai visszahatást szülne. Hangoztatta és bizonyította, hogy gazdasági nyomorúságunknak nem a jótételei beszolgáltatás az oka, hanem az infláció meggazdagodni akarók kapzsisága. Az, hogy a kisemberektől szedik össze a jótételekbe beszolgáltatandó állatokat, nem a kivétel, hanem a végrehajtás hibája. A Szovjetunió már tanuljelét adta nagylelkűségének, amikor hat évvel ezelőtt nyolc esztendőre emelte fel a jótételek idejét. Ujabb engedelmeket kérni nem lenne illemes. Ehe-

lyett a főispánnak a magyar kormánytól azt kell szorgalmaznia, hogy az angolok és amerikaiak adják vissza a nyugatra hurcolt magyar jószágállományt, amelyet a még kintlevő Szász-tisztek esznek fel lassanként és feketéznék el. A főispán mint közellátási kormánybiztos nézzen utána annak is, hogy igazságos-e a Szegedre kirótt beszolgáltatási teher.

Tóth Pál, Gázó Imre, Bernáth András elvtárs, Gyólyai István elvtárs hozzászólása után Seres József egészítette ki a Komócsin elvtárs által előadottakat azzal, hogy a beszolgáltatott jószágokért ne a megállapított árat fizessék, ami egészen minimális, hanem a napi árat és akkor majd lesz beszolgáltatott jószág elegendő. Dr. Grünner István felszólalása után a Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy a Kommunista Párt részéről Komócsin Zoltán elvtárs által előterjesztett javaslat értelmében felír a kormányhoz, hogy most már határozott formában intézzen kérelmet a nyugati szövetséges hatalmakhoz, adják vissza a Németországban levő elhurcolt magyar állatállományt, mert Magyarország csak így tud eleget tenni állatbeszolgáltatási kötelezettségeinek. Kéri továbbá, hogy a beszolgáltatott állatokért a napi árat fizessék és részben iparcikkeket adjanak értük.

## Tilos a be nem érett gabona takarmánynak való felhasználása

(Budapest, május 23.) A kormány rendelettel megtiltotta a be nem érett gabonának takarmányozásra való felhasználását. A rendelet kimondja, hogy a be nem érett (zöld) búzát, rozst, ketszerest, árpát és zabot lekaszálni és levágott állapotban vagy legeltetés útján takarmányozásra felhasználni tilos. E tilalom nem terjed ki az olyan búzára, rozsrá, árpára és zabra, amelyet más növényvel együtt takarmányozás céljaira termelnek.

## Szidalmazta a Vörös Hadsereg tagjait — hathónapi börtönre ítélték

(Szeged, május 23.) A népbíróság Bózsó-tanácsa csütörtökön tárgyalta a népellentés cselekményekkel vádolt Palásti László szentesi lakos ügyét. Palásti szentesi szatocsüszletének kizárakában 1940-től folytatólag a következő feliratu táblákat függesztette ki: »Zsidó ügynököket nem fogadok», »Zsidókat nem szolgálok ki», »Csaka zsidó zsák kapható». Ezért a népbíróság a vádlottat 6 hónapi börtönbüntetéssel és politikai jogainak 3 évre való megvonásával sújtotta. A népbíróság súlyosításért fellebbezett, az iratokat megküldik a NOT-hoz.

Ezután Konter Imre szegedi lakos, jugoszláv állampolgár háborús bűntettei vádolt ügyével foglalkozott a Bózsó-tanács. Konter 1945 decembereben a szegedi villamoson utazva, miután azt észlelte, hogy a keztyűje a zsebéből eltűnt, a vele együtt utazó orosz hadsereg tagjait gyanúsította meg a lopással és szidalmazni kezdte őket. A tanuk kijelentései elhangzását igazolták, ezért a népbíróság a vádlottat 6 hónapi börtönre és politikai jogainak 3 évre való megvonására ítélté.

Ugyancsak a Bózsó-tanács foglalkozott a háborús bűntettel vádolt Dombóvári László szegedi lakos, felsőiparisiskolai tanuló ügyével is. Dombóvári 1943 évben a német hadsereg SS-kötelekbe jelentkezett. Miután bebizonyosodott, hogy jelentkezése valójában nem történt meg, mert időközben meggondolta a dolgot, a népbíróság felmentő határozatot hozott.

— A NOT felmentette Tóth Lászlót. Dr. Tóth László, a »Nemzeti Újság« volt szerkesztője ellen a népbíróság ítélté a »Magyar Vártán« című könyvében és a »Nemzeti Újság« több számában megjelent cikke miatt. A népbíróság Tóth Lászlót bűnösnek mondotta ki és ezért 3 évi börtönbüntetésre ítélté. A NOT Tóth Lászlót az ellene emelt vád alól felmentette, megállapította, amikor a vádlott egész munkáját mérlegelte, hogy tevékenysége nem irányult annyira a demokrácia ellen, hogy bűnösnek kellene kimondani.